莫让『强势话语』撩拨教育的神经

□王 道

笔者一直主张学校教 育应该是安静、缓慢、从容、 优雅而富有生命活力的,就 像一个正常人,身心健康、 内外和谐、幸福成长,不会 表现出过度的紧张、焦虑。

然而,笔者发现,现实 中很多学生、教师、家长过 得并不轻松、从容,特别是 当考试季、升学季来临,他 们的过分敏感、焦急、盲从 或者说无所适从更加无法 掩饰。

推送资讯,很大程度上加剧了"应试""择校"倾向,扰乱了正常的教育秩序。也可以说,它们自觉不自觉地成了少数教育优势集团的利益代言人、宣传发声器。

教育是一项自带公益、理想甚至神圣光环的事业,教育公平、教育均衡、优良教育生态也一直是党和政府着力推进的工作,是广大人民群众孜孜以求的美好生活的一部分。所以笔者以为部分人士在谈论教育的时候应管好自己的嘴,三思而后言,同时有关部门也可以学学某些地方出台的不准在楼盘广告中打出学区房"去长标注的房地产调控措施,给教育"去去火",挤挤"泡沫",共同努力,还教育一片纯净和清静。

空话

实说.

女教师坚持讲故事唤醒昏迷学生

□本报通讯员 盛 伟

"浩杰,看!那是你们篮球队队员缪宇,他是你最好的朋友,这次我们班篮球队又输了,没有你这个中锋,成绩也差一点,你要快快好起来,早点归队啊。"5月14日,衢州市衢江区第一初级中学初三(13)班班主任童淑芳在校园里走走停停,她一边推着坐在轮椅上的学生章浩杰,一边和他聊天。

章浩杰在半个月前刚刚苏醒,此前的15个月他因脑溢血长期昏迷。听到童老师熟悉的声音,他朝着篮球场看了一眼,咧嘴冲她笑了,口水顺着嘴角往下流,童淑芳拿起毛巾为他擦拭时,他有些僵硬的手居然握住了童淑芳。顿时,童淑芳流下了激动的眼泪。

厄运突然降临在2016年2月16日。当天晚上父亲章利方听到儿子房

间床板剧烈响动。等他推开房门时, 儿子已经倒在床上失去了意识。经医 生诊断章浩杰脑部血管先天性畸形导 致脑溢血。在动了3次大手术后,章 浩杰陷入长达15个月的昏迷。

在他昏迷的第二天,他的班主任 童淑芳接到了章利方的电话后奔赴医 院,看到昔日品学兼优的学生昏迷在 病床上,她心里很不是滋味。

从那时起,童淑芳就想方设法地帮助章浩杰慢慢康复。根据医生嘱咐,她经常在医院的病榻前为章浩杰讲故事,用曾经发生在校园中的美好回忆去唤醒昏迷的章浩杰。童淑芳说:"故事很细小,但很温馨、很励志。"

"章浩杰,今年年初同学们自己编写了《中考加油》的手抄报,用图片和文字,激励自己。马上就要中考了,同学们都在努力复习,老师好想你也加

人其中,一起拼搏,你是有实力考入好学校的。班上,你的几位擅长美术、音乐和体育的好朋友都已被衢州的好学校成功特招了,童老师也想让你和他们一样啊。"

"章浩杰,你是我们班的副班长,也是篮球队队长,还是短跑健将,你的队友都很想你归队,你要康复,一起再为班级拼搏争光。想当年,你在运动会的200米和400米比赛中,拼尽全力,取得了第二名和第四名的好成绩。现在你也要用这种精神战胜病魔,顽强地站起来。"

治疗康复期间,章浩杰辗转宁波 的医院治疗,童淑芳一次次地在病榻 前和他讲这些故事,还把全班同学对 章浩杰祝福的录音带到了宁波。"以前 我和章浩杰讲话他都昏迷,现在脸上 有了表情,相信他会好起来的。"童淑 本:冶

章浩杰今年16岁,家住衢江区横路乡的一个小山村,是独子,也是父母全部的希望。可这突如其来的打击,打破了这幸福家庭原有的宁静。面对沉重的医药费,童淑芳在3天内为章浩杰筹到了22000多元的善款。随后,她又发动学校教师通过"轻松筹"平台筹到了20多万元,再加上学校筹到的8万多元,共30多万元善款。"他还需要大量的康复治疗费用,我将继续为他募捐,要尽我所能帮助他,希望他早日康复,还当我们的副班长。"童淑芳说。

在学校、医院、父母照顾以及众多好心人的帮助下章浩杰终于醒了,他的母亲郑文英说:"儿子能醒来都亏了童老师,她现在还在为章浩杰的后续康复而忙碌,真是一位好老师。"



当3D 遇上考古

近日,杭州市第十一中学3D考古社团成立后,学校带领立成员参观考古现场,对良者文化的代表性器物历段,对印呈现,并开设历知识、考古电影分析等良知识、考古电影分析在良讲座。图为该校学生在员讲解良者文化和考古知识。

(本报通讯员 田英杰 摄)

德育课这样上才"接地气"

本报讯(记者 林静远)"乌镇蓝印花布的纹样十分独特,做工细致。我身为桐乡人,有义务把蓝印花布印染技艺传承下去。"近日,桐乡市崇德小学开展德育校本实践活动,该校五年级学生范依煊在寻访乌镇后写下了如上感言。寻访活动结束后,学生还用调查报告、

照片等方式展示了各自成果。

近年来,崇德小学把少先队活动、语文、美术、音乐课程中的德育元素进行整合,并融合了当地资源,形成了"接地气"的"崇德大成"主题系列德育实践活动,探索出了"调查走访系列、怡情体悟系列"等整合实施的德育新路

径。实践中,学校以年级组活动为主,用大课时活动方式,打破了常规的班级授课制和40分钟的教学时间,让学生走访家乡先贤,调查当地企业发展。目前,已有二年级学生走访横街,四年级学生走访运河,六年级学生走访皮革城等系列活动。

本报讯(见习记者 叶羽舒)近日,一场水与墨的饕餮盛宴在杭州市余杭区塘栖镇第一小学举行。在"水墨栖溪"美术拓展教学课堂展示中,孩子们在教师引导下,绘制出一幅幅独具塘栖古镇特色的水墨画。

课堂上,孩子们运用笔墨纸砚,对水与墨加以不同程度的运用,通过细微的变化呈现塘栖古镇的美。"为深化义务教育课程改革,塘栖一小的美术教师团队历经两年多的材料收集和社团教学的不断实践,构建了以塘栖古镇资源为内容的水墨栖溪课程。水墨栖溪课程分为6册,以主题覆盖6个年级课程,所有内容根据由易到难螺旋上升的设计原则,一个年级一个主题单元,每一册内容会包含10个课时。

同时,学校于2016年2月 成立了栖溪教师水墨社团,每周 对教师开展两小时的培训。相 关负责人说:"全员培训的目的 并不是让每个教师都来上课,也 不希望他们成为美术老师,主要 目的是提高老师对水墨艺术的 认同感和欣赏能力。"据介绍,浙 江外国语学院也将在塘栖一小 建教育科研服务基地,通过14 位博士与教授的指导,帮助该校 打造一批具有丰富人文内涵、能 引领课改前行的教师。

引一码一号一创:教师抱团发展的"余中模式"

□勤 丰

围绕如何上好"有温度的魅力语文"这一专题,分别有3堂不同类型的展示课《你是人间四月天》《将进酒》《陌生化语言让你的作文亮起来》;两位省特级教师同课异构的小说鉴赏课;两个有关《语文课堂教学目标和内容的确定与思考》及《高中语文知识拓展类选修课的开发与实践》的特级教师讲座……听起来,这至少应该是一次信息量、含金量很高的省级师训活动吧。

没错,这就是一次师训,不过,组织和参与培训的,是杭州市余杭中学的语文教师成长共同体,成员是校内年轻的8名语文骨干教师。像这样聚焦教师教学重点与难点的研训活动,几乎每个月都会出现在余中校园里。

"因为,每个学科都成立了教师成长 共同体,每个共同体都会定时开展研训活 动。"校长王书力表示,这主要基于学校教 师发展的现实需求。有着70年办学历史 的余杭中学,近年来教师队伍结构呈现出 "两头厚重、中间单薄"的情况。20年教龄 以上的教师比例为41%,其中高级职称已 经达85%,其专业发展基本处于高原期, 需要有一个合适的载体再次激活他们的 发展动力;教龄10年以下的教师比例为 36%,亟需名师引领和平台创设来优化青 年教师队伍。

2014年9月,学校在物理学科率先开展了教师成长共同体的尝试,以个人申

报、备课组推荐、教研组审核、学校认定的 形式组建成立青年教师成长共同体;再以 学科教师成长共同体为单位,以自行联系 或者学校引荐的方式,与地区范围内的名 优特级教师进行结对,签订协议,组建共 同体体系

如今,余中各学科都组建起以名师"引"领、协作"研"讨、平台"导"扬、实践"创"新为途径,以实验创新、课题研究、论文撰写、教学研讨、课程开发为主要内容的"引一研一导一创"抱团式发展的成长共同体,学校一批中青年教师因此快速成长起来,成为区域内学科领军人物。

站在"巨人"的肩膀上

2013年一次偶然的外出教研活动中, 包括余中校办主任夏泳在内的几位青年 物理教师与他们的偶像、省物理特级教师 赵力红相遇了。夏泳回忆说,赵特风趣的 讲解、丰富的课堂演示实验,不仅牢牢聚 焦了听课学生的目光,更是抓住了几位年 轻教师的心。"这不正是我们想要的理想 课堂吗? 如果有这样一位老师做我们的 师傅,该是多么的幸运!"返校后,几位教 师把自己的想法和学校进行了交流,刚刚 上任的校长王书力听后,非常赞同他们的 想法。当年9月,在上级教研部门和学校 的共同努力下,赵力红欣然接受了余中物 理组5位青年教师组成的"徒弟团",并立 即开始了对他们在教科研和课堂教学上 的指导。

ョ守。 2013年底,"五人团队"在赵力红的引 领下,取得了课堂演示实验开发的突破性成果,首次获得了浙江省和杭州市演示实验评比两项一等奖。至此,围绕演示实验的课堂教学成了"五人团队"的教学发展重心,自2013至2016年的4年时间里,团队连续获得30多项省市乃至国家级大奖,在课堂教学成果上屡创佳绩,教师多次在省市级教研活动中展示开课,还开发出版了一门省级精品学科拓展课程"不可思议的物理"。

物理组"五人团队"的成功,引发了全 校对在名师引领下的共同体成长模式的 思考,"五人团队"也趁势提炼出几条重要 经验在全校推广:首先,共同体必须有名 师引路,站在"巨人"的肩膀上,能及时发 现年轻教师的"软肋",补齐短板;其二,共 同体必须由几位志同道合的同学科青年 教师组成,他们有共同的发展需求;其三, 在导师的引领下,团队内的每位教师都应 该找到属于自己的教学风格,而风格的形 成,必然是对其擅长的某一个教学点的挖 掘与放大,找到这个点,并在这个点上取 得成绩;其四,团队的规模不宜过大,也不 宜过小。大了,名师辐射的能量就会弱 化,针对性也会减弱,但过小,也会减少成 员间相互促进和交流的机会,团队成员一 般控制在4~7人左右。

学校在2015~2016年间,铺开建设了 语文、化学、历史、数学、政治等学科的青年教师成长共同体,其中,担任语文学科 教师成长共同体的导师、省特级教师林国 爽近期还被引进到学校就职,尝试常态 化、深度化的引领实践。两年多来,学科 共同体内的青年教师迅速成长,涌现了10 余位骨干教师和教坛新秀,并有多位教师 被确定为"杭州市新锐教师培养工程"培 养对象。

成长聚焦"共同问题"

三十出头的语文教师陈丽如今已是杭 州市教坛新秀,在她眼里,帮助自己站稳讲 台且迅速成长的靠山,就是语文学科教师 成长共同体。陈丽向笔者介绍了共同体研 训的大致内容,每一次活动、每一个板块, 都是集中聚集于青年教师成长过程中的 "共同问题"。比如,研训强调对不同类型 的课例研究,8人团队针对日常教学中的课 例,采用的是个人自主研课、导师陪伴备 课、成员协作论课等多种备课形式,开课形 式也是多样化的,有"同师异课""同课异 构""同构异师"等,目的就是为了让团队的 每一位教师都能深入研究可能遇上的所有 课例,"这对教师教学基本功的锤炼无疑是 十分有效的。"陈丽说,"而且,我们的研训 是随时随地都在发生的,我们有共同体QQ 群及微信群,团队成员在教育教学中遇到 了疑难问题与困惑,可以及时得到导师和 小伙伴的智力支援。"

据了解,为了切实提升每个成员的教育教学能力,在导师的牵头下,共同体成员还会定期进行日常的教学调研活动。通过成员间同步听课、常规落实、学生调研、成绩互评,确保青年教师课堂教育教学质量。

除了课例研究,结合不同学科教师的 专业发展需要,成长共同体还致力于引导 教师开展对身边小课题的研究,针对日常 教育教学中的问题,采用多点聚焦、中心 发散、平行对照等形式,在导师指导下进 行课题开题、论证及论文的撰写。

以物理学科为例,共同体以实验创新 为突破口开展小课题研究,教师演示实验、学生实验、教材实验、习题实验、趣味 实验得到了创新开发,并在导师的点拨和 论证后,通过一定平台参加竞技和展示。

在新课程改革的背景下,拓展性课程怎么开发,课程如何更好地服务于学生选择的需求,这些问题成为每个成长共同体成员共同关注的热点,而充分利用导师的智力资源和学术平台合作开发校本特色课程,也成为成长共同体助力学校课程建设的一大亮点。全校270余门选修课程中,来自共同体成员参与开发建设的超过一半,其中,"不可思议的物理""化学环境与检测"等省市级精品课程全部来源于成长共同体成员。

"成长共同体利用导师自身成长足迹中的经验及其学术洞察力,为共同体成员设定个性化的成长规划,实现了青年人才的托举。"校长王书力表示,基于现行教师共同体中存在教师信心不足、协作双方关系不对等、协作关系过松与过疏等问题,余中的学科成长共同体,以导师引领和规划、小团队协作等方式促进提高教师自我专业发展的主动性和自信心,这一模式值得学校进行进一步推广和深入研究。